



誓言无声

——我党隐蔽战线百年斗争秘闻

魏安仁

1927年“四·一二”反革命政变后，白色恐怖笼罩全国。面对血与火的较量，生与死的考验，多数共产党人信仰坚定，宁死不屈。少数意志薄弱者则被吓破了胆，无耻叛变，和国民党特务一起，对党安全构成了极大危害。

在此形势下，中央特科专门成立了行动科，又称红队，担负起镇压特务、叛徒、内奸的任务。据民国时期上海市警察局档案记载，仅1927年至1931年间，在公共租界，中央特科“红队”就至少消灭了40名特务或叛徒，例如镇压出卖中央政治局常委罗亦农的内奸何家兴、贺稚华夫妇，惩治曾在黄埔军校政治部工作、从苏联留学回来的叛徒黄第洪等等。中央特科“红队”是保卫党组织的出鞘利剑，是令敌人闻风丧胆的“打狗队”。

其中，处决叛徒白鑫的战斗尤为曲折动人。

会议刚开始，特务开来了5辆钢甲囚车

1929年8月，中共中央农委书记、中共中央军委委员、江苏省委军委书记彭湃，中共中央军委委员、中央军事部部长杨殷，中共中央军委委员、江苏省委军委书记颜昌颐，江苏省委军委书记邢士贞，共产党员张际春在上海召开秘密会议时被捕。随后，彭湃、杨殷、颜昌颐、邢士贞被杀害。周恩来当天临时有事缺席会议，躲过一劫。

中央特科通过内线——国民党中央组织部党务调查科驻沪特派员杨登瀛，很快查明此次事件系时任中共中

湖南日报·新湖南客户端记者 张颐佳

一群湖南人，半部近代史。在我国近代史上，涌现了一批湖湘革命先贤，而他们中的大多数出自同一所学校，即“湖南自修大学”，这是中共第一所研究、传播马克思主义、培养革命干部的新型学校。

雕梁画栋、黛瓦白墙，湖南自修大学位于长沙市开福区中山路74号，占地面积991平方米，是一座单三层三进四合院，在闹市中显得古朴肃穆。原址为曾国藩祠堂，始建于1875年。1914年，刘人熙（蔚庐）等人为了纪念明末清初伟大思想家王夫之（船山），在此创办船山学社，研究传播船山的学术思想，对很多进步人士产生了重要影响，极一时之盛。

1921年7月，毛泽东、何叔衡参加党的一大后回到湖南。为了培养党的干部和掩护革命活动，与时任船山学社社长贺民范商量，利用社址于时年8月16日创办湖南自修大学。贺民范为校长，毛泽东任教务长。毛泽东亲笔题写下“船山学社”四个大字表于门首。

湖南日报·新湖南客户端记者 唐曦

屋场，是基层群众最熟悉的地方，他们在这样的环境中放得开、敢说话。为激发群众参与党史学习教育的积极性与主动性，衡阳市将党史学习教育与屋场恳谈会相结合，以屋场小平台，撑起服务群众的大舞台。

连日来，衡阳市各地乡村屋场和城市楼栋间，时常可看到干部群众聚在一起，几条板凳一杯茶水，学党史、谈变化、说烦忧、话发展，好不热闹。“经过这几个月整改，人居环境越来越好，山上绿油油一片，流水也清亮亮的，看着就舒服。”“以前反映的生活生产用水问题已解决，其他问题县里驻点工作组正在逐步解决，我们看到了党委、政府的决心和诚意，对问题整改有信心。”“矿场关停了，我们这些以前在矿场务工的村民，希望村里可以指导我们搞点产业，帮助我们增加收入。”

4月23日，在衡东县甘溪镇石岗村金龙矿业片区，一场由县、镇、村三级举办的“屋场恳谈会”暨党史学习教育举行，20余名群众代表与党员干部围坐在一起，面对面交流。金龙矿业是石岗村一家有近60年

铁血惩叛徒 利剑映霜雪

央军委秘书白鑫告密所致。白鑫是黄埔军校第四期学生，曾随叶挺参加北伐战争。1928年参加广东海陆丰革命根据地工作，1929年调赴上海任中共中央军委秘书，掌握了大量党的秘密。

蒋介石“四·一二”反革命政变后，白鑫对革命前途日渐悲观，因工作上的事又对彭湃心存不满，便暗中叫他妻子前往南京，去同其胞弟、国民党军政部高官白云深牵线。早在一个月前，他就向国民党上海市党部负责人范争波叛变，企图在中共中央军委开会的时候，将中央和江苏省委军委负责人“一网打尽”。

8月24日，白鑫通知中共有关负责人到新闻楼自己家中开会时，已事先将开会的时间、地点、人员情况报告了国民党特务。会议开始，白鑫未到，而国民党特务却开着5辆钢甲囚车来了，破门而入，将彭湃等5人逮捕。敌人为了掩人耳目，事后还把叛徒白鑫一起押走。周恩来看到陈赓的紧急报告，立即向有关党组织发出白鑫叛变的警报，同时下令：“一定要把叛徒白鑫干掉！”

一波三折，租洋房等叛徒来看病

化名柯达文、以医生职业作掩护的中共地下党员柯麟，与白鑫认识多年。白鑫常来找柯麟看病，但并不知道柯麟的真实身份。这段时间，白鑫正患疟疾，估计会来找柯麟看病。在柯麟开设的达生医院里，很有可能抓住白鑫。于是，中央特科通知柯麟：已派联络员在医院附近设点，白鑫一出现立即告知联络员。10多天后，白鑫带着两个保镖，突然来找柯麟看病。柯麟以找

湖南自修大学：培养“真同志”的学校

时事，鼓励学生在工人中进行社会调查开展革命实践。当年10月，毛泽东等人组织了长沙泥木工人罢工斗争，取得争取增加工资和营业自由的胜利。

何叔衡曾为自修大学题联云：汇人间群书博览者，何其好也；集天下英才教育之，不亦乐乎。毛泽东、何叔衡、易礼容、李达、李维汉、夏曦、郭亮、夏明翰、罗学瓚、毛泽民、毛泽覃都曾在湖南自修大学学习或工作，学员最多时达200多人。学校培养的革命骨干，掀起了湖南第一次工人运动高潮和轰轰烈烈的农民运动，为日后探索救国救民的革命道路，建立以工人阶级为领导、以工农联盟为基础的人民民主专政奠定了实践基础。

1923年11月，湖南自修大学遭到军阀赵恒惕查封，学生大部分转入毛泽东任校董的湘江学校继续学习。

屋场小平台 服务大舞台 ——探析衡阳“党史学习教育+屋场恳谈会”模式(下)

新平台，把为村民办实事作为落脚点，你一言我一语，积极献言献策，为群众解决“急难愁盼”问题。会议一开场，枫树村党总支书记陶建平就上次屋场恳谈会上群众提出的问题情况进行了通报。其中，帮助脱贫户教育扶贫资金到位、割除村主干道两侧挡路柴草、解决老年证村代办办等3件事已落实到位，池塘水毁工程修缮正在募集资金。

问题得到答复，群众发言劲头更足。围绕乡村振兴主题，村里种粮大户张辉煌率先发言，他希望村里能采购设备集中育秧、集中收割、集中烘干等，既提高机械化作业水平，也降低种粮成本。“80后”养殖户谭金玲也提出了自己的想法：“去年疫情对养殖行业影响很大，希望村里带领大家抱团发展，既打出我们村的特色品牌，也可以提高农户的市场竞争力，增加大家的收入。”首次受邀参加屋场恳谈会的新乡贤、瑞达国际集团董事长胡家达，听了

出逃意大利，深夜被击毙上海弄堂

投敌叛变后，虽然身边有国民党特务保护，但白鑫深知中央特科锄奸的厉害，惶惶不可终日，请求国民党批准他赴意大利避风。出国时间定在11月11日。

周恩来决定，在白鑫动身那天将他处决。周恩来亲自到白鑫藏身的和合坊弄堂里观察现场，结合连日所获的情报研究制定行动计划，交给中央特科执行。11月11日当天，临动手前，为了再次核实白鑫出发的时间，确保万无一失，陈赓又特地安排杨登瀛前去范公馆，探明白鑫此刻是否还在范争波家里。杨登瀛打探后回复：白鑫当晚要从范公馆出发离开上海，准备逃往意大利。陈赓随即决定按预定计划行动。

当晚11时，上海和合坊43号弄堂口前停放着两辆汽车，白鑫穿着一条藏青色裤子，上面罩着一件灰哔叽的衬绒袍子，脚上的黑皮鞋擦得锃亮。在送行的范争波以及保镖的陪同下，他向一辆汽车走去。突然，一声大喝“不许动！”，中央特科“红队”队员从黑暗中冲出来，拔枪就射。因为白鑫一伙人多，第一枪没有打中。白鑫拼命向北狂奔，拔出手枪顽抗。锄奸队员跟踪追击，终于将其打死在弄堂71号门根下。子弹由前额洞穿后脑，当场毙命。

锄奸队员随即安全撤离现场，未留下一丝痕迹。

主要参考文献：隐蔽战线春秋书系《隐蔽战线统帅周恩来》穆欣著 中共党史出版社

学党史 悟思想 办实事 开新局

雪域连洞庭，藏心跟党走 ——湖南民族职业学院西藏部毕业班学生走进韶山

湖南日报·新湖南客户端见习记者 马如兰

“雪山啊闪银光，雅鲁藏布江翻波浪。驱散乌云见太阳，幸福的歌声传四方……”4月22日，63名湖南民族职业学院西藏部毕业班学生走进韶山，开展“学党史、颂党恩、跟党走”实践活动。在毛泽东广场，他们身着节日盛装，唱跳起藏族歌舞《翻身农奴把歌唱》。透过嘹亮歌声，仿佛能看到千山耸立、万水奔腾的神秘雪域高原。

随后，西藏部毕业生盛装列队，怀着对伟人的敬仰，向毛主席铜像深深鞠躬，敬献花篮，缅怀伟人功绩，感受伟人情怀。

“高瞻远瞩，审时度势地做出‘和平解放’西藏的重大决策，以‘政治的’‘不流血的’方式解放西藏，是毛泽东西藏工作最具华彩的一章……”预备党员索朗措姆在铜像下给大家讲起毛泽东和

平解放西藏的政治智慧，同学们认真聆听。

学前教育专业的党员索朗旺堆将在明年毕业，和同学们合唱《再唱山歌给党听》。“小时候西藏交通不便，上学都是从山上走三四个小时到县里，过年都靠点蜡烛照明。后来有了电、高速公路、青藏铁路，感谢党和祖国！”他轻轻抚摸着藏袍胸前的党徽说：“毕业后，我要回到西藏林芝当一名幼儿园老师，给孩子们党的历史和民族文化，让更多西藏小朋友接受好的教育。”

在韶山烈士陵园，藏族学生换上红军服，瞻仰烈士陵园，开展唱红歌、过草地等活动，体验红军长征。

“希望通过此次活动，让来湘学习的藏族孩子们在毛主席家乡接受红色教育和熏陶，增强民族自豪感和爱国爱党情怀，补足‘精神之钙’，把红色基因带回西藏，建设美好新西藏。”湖南民族职业学院西藏部主任、学前教育学院副院长陈晓说。

湖南文理学院百米剪纸忆长征

湖南日报·新湖南客户端4月27日讯(记者 李杰 通讯员 袁勇军)近日，湖南文理学院《长征史诗》剪纸·书法·篆刻”艺术展在该校逸夫楼开展。其中，百米剪纸《长征史诗》匠心独具、栩栩如生，生动讲述了中国红军长征的艰辛历程。

《长征史诗》是一幅长100米、宽0.68米剪纸长卷，由湖南文理学院18名老师、40名学生历时14个月创作完成。《长征史诗》展示了工农红军第一方面军的一支先锋队从战略转移，到长征取得最终胜利的过程，以及红军在长征途中坚持贯彻执行党的群众路线，细致入微刻画红军与沿途少数

民族的军民鱼水情，主要内容包括血战湘江、四渡赤水、巧渡金沙江、强渡大渡河、飞夺泸定桥、翻越大雪山、甘肅会宁胜利会师等。

“将剪纸艺术与红色文化结合，既繁荣乡土文化、传承民间技艺，又展示了革命历史，弘扬了长征精神。”《长征史诗》总设计师涂毅杰表示，《长征史诗》通过剪纸艺术，辅以书法、篆刻、诗赋，从造型、空间、色彩等方面表达中国红军不屈不挠、艰苦卓绝的长征精神，表现了中华民族的精神力量与文化自信，弘扬我党团结群众、风雨同舟、生死与共的光辉本色。

湖南邮政：送农资进山，助农产品出山



湖南日报·新湖南客户端记者 彭可心 通讯员 彭晓晖

凤凰县腊尔山，地处武陵山区腹地。因海拔高，每年冬天有两个多月冰雪封山。要将邮件送进大山，不是件容易事。

另一方面，大山里的农产品产量高、滋味好，但要走出深山，也不是件容易事。

湖南邮政发挥网点渠道和平台优势，服务农村电子商务发展，助推包括腊尔山在内的贫困地区农特产品，走出深山、销往全国。

“热门”农资产品走进大山

在素有凤凰县“西伯利亚”之称的腊尔山镇，龙金云从事邮政投递员工作，一干就是30年。龙金云所服务的投递段道，邮路总长度165公里，33个村，204个村民小组，6225户，总人口2.9万人。

这个乡有几个村组是山间小路，雨天道路一团糟，单车不能骑，步行艰难。为了配送邮包，龙金云经常翻山越岭、挨家挨户地打听，有时甚至花上七八天才能找到收件人。他说：“看到用户收到邮件的笑脸，我觉得值。”

2008年初，凤凰遭遇了百年难见的冰灾，县里邮政分公司通往腊尔山的邮车也停开。龙金云独自扛着沉甸甸的邮件，在冰雪地上来回送件，每天行走五个来回。当地的老百姓都感激地说：“冰冻了1个多月，腊尔山的各行各业都停了，唯独邮政的信件、包裹照样在投递。”

山头头“热门”的农资产品，龙金云总是第一时间给村民配送。哪家的种子便宜，哪家的化肥好用，他比谁都清楚，还细心为村民介绍邮政配送农资的价格、性能、使用方法等。近3年，龙金云已

湖南邮政：探索电商扶贫新模式

累计代购种子2000斤，化肥300吨，惠及700余名村民。

日复一日，年复一年，龙金云投送的自行车变成摩托车，他自己也从青春少年变成了胡子大叔。他走遍了腊尔山镇、两林乡的34个村，一项项大好的脱贫政策，一包包让农民致富的农资，一份份外出乡民对家人的思念，从龙金云的手中，去到每个深山百姓的手中。

探索电商扶贫新模式

“邮政全网作业，全国包邮，以最快的速度，将最新鲜的猕猴桃送到您手中。”去年9月19日，张家界市桑植县上洞街利溪坪村的猕猴桃种植基地里，主播婷婷正在直播带货，从介绍猕猴桃的外形、口感，到包装寄递，桑植民歌一首接一首，引得直播间粉丝暴涨。这是张家界市桑植县邮政分公司、桑植县商务局和上洞街乡政府联合举办的第四届邮政“919扶贫助农”电商节活动，30多名网红主播来到猕猴桃种植基地，通过直播带货等手段，让上洞街猕猴桃飞往全国各地。短短两小时的直播吸引了几百万人观看，销售猕猴桃1万多斤。

近年来，湖南邮政打造了具有邮政特色的农村电商发展模式。

依托邮乐网、邮乐小店、邮三湘等自有线上平台，湖南邮政帮助国家级贫困县打造标准线上邮乐地方馆46个，挖掘、打造了近3000款农特产品，开展数百场农产品推介会，连续四年联合政府组织开展湖南邮政“919扶贫助农”电商节，助力本土农特产品实现“湘品出湘”，累计实现交易额超15亿元。十八洞猕猴桃、炎陵黄桃、祁东黄花草茶、永兴和麻阳冰糖橙、靖州杨梅、新化黑米、双峰葛粉面、汉寿蔬菜、石门柑橘等110多个农产品进城了，带动农产品销售额10亿余元。

农产品进城的路打通了，农民们的腰包鼓起来了。湖南邮政相关负责人说，“我们未来也会推进线上线下渠道建设，破解农产品进城‘最初一公里’难题，让湖南农产品走出大山销往全国。”